

# EL AVISADOR.

SEMENARIO CATÓLICO.

SE PUBLICA

TOCOS LOS JUEVES.

SE SUSCRIBE EN LA CALLE COMEDIAS, NÚM. 13.

DONDE SE DIRIGIRÁ TODA LA CORRESPONDENCIA  
á nombre del Administrador.

PRECIO DE SUSCRICION.

En la capital, 2 reales al mes; y fuera de ella  
6 reales anticipados el trimestre.

## ¡VIVA EL PAPA REY!!

A la felicitación que enviamos el día 4 del corriente á S. S. por conducto del Eminentísimo Cardenal Rampolla, Secretario de Estado, en nombre nuestro y en el de todos nuestros suscritores y amigos, contestó su Eminencia en los siguientes términos:

**"S. S. agradece felicitaciones. Bendice participes festejos jubilaires.**

M. C. RAMPOLLA."

Agradecemos con toda nuestra alma el cariño paternal con que Su Santidad nos bendice á cuantos tomamos parte en las fiestas con que Badajoz y su provincia obsequiaron al augusto prisionero y, á la vez que pedimos al cielo sin cesar que abrevie los días de tribulación. repetimos como en el número anterior:

¡VIVA EL PAPA REY!!!

## DESCARO SIN IGUAL.

Por muy acostumbrados que estemos á los descaros masónicos, todavía hay ocasiones en que nos dejan sorprendidos las audaces é inverosímiles afirmaciones, con que pretenden defender su causa.

Que nos contáran consejos, cuyo teatro de acción dista muchas leguas de nosotros, y cuentos sucedidos allá en los tiempos del rey Perico, se comprende bien en esas gentes, cuya arma favorita es la calumnia y el embrollo.

Pero eso de que nos vengan á enseñar y poner delante de nuestros ojos hechos de ayer, presenciados por todos, públicos y notorios, pero vueltos al revés en cuanto salen de una pluma masónica, traspasa todos los límites de lo verosímil y apenas podemos dar crédito á nuestros ojos cuando lo leemos; así es que más de una vez hemos tenido que restregarlos, no fuera que viéramos lo que no estaba escrito, sufriendo una ilusión óptica.

Esto nos ha pasado leyendo el *Diario* del día 9 en su primer artículo titulado *Una indirecta*.

Y, cierto, no porque sufriendo sorpresa alguna al ver copiados por el órgano de la masonería pacense los pestíferos efluvios de su colega *El Farol* de Cáceres; pues sabíamos hace algunos días que pensaba reproducirlos: lo cual nos pareció muy bien, porque no sólo ponen de manifiesto el gusto literario de *Mandiles*, sino que, y principalmente, por ese medio serán más conocidos los trabajos *faroleros* y nuestro triunfo más solemne.

Quedemos pues en que nuestra sorpresa no estuvo en ver *al interfecto* recogiendo los pestilenciales miasmas cacereños, sino por el introito, como diría Arenas, con que los encabeza.

Véase la muestra:

"Con motivo de haberse hecho en la imprenta donde se edita este periódico una nueva edición del notabilísimo discurso que el ilustre obispo Strossmayer pronunció en el concilio Ecueménico contra la infabilidad pontificia, y de haberse repartido en esta capital dicho discurso el día 1.º del corriente, al mismo tiempo que se repartía otro folleto clerical celebrando las bodas del Papa, se ha movido una zambra mística que es una bendición de Dios.

Desde el ilustrísimo señor obispo, cuyas virtudes y relevantes dotes no podemos menos de reconocer y venerar, hasta el más inquieto y bullidor monaguillo, no ha habido devoto alguno que no se haya conmovido y que no haya lanzado su anatema contra el obispo Strossma-

yer, á quien cierto *palipodio* canonical parece le ha considerado como un pobre demente!

Trisagios, novenas, conferencias, pláticas, jubileos, rogativas callejeras, sermones, imprecaciones, pasquines y toda suerte de ferezas evangélicas, han sido puestas en práctica para aplastar la obra del insigne obispo Strossmayer y de los que han contribuido á resucitarla en momentos tan inoportunos como la celebración de las bodas de Leon XIII."

No hay que fijarse en el afán con que los masones del *Diario* traen y llevan al anciano y respetable Prelado de esta diócesis, afán que prueba la fina educación y cultura de la redacción masónica, sino en los hechos que relata y de que todos hemos sido testigos.

Vuelvan á leer las palabras del *Diario* nuestros amigos, cuenten las mentiras que contienen y las letras en que están escritas y dígannos si es posible mayor descaro.

Las funciones todas que se celebraron en Badajoz con motivo (no de la publicación del supuesto discurso, de que nadie, fuera de los perpetradores de tal impostura tenia noticia) del jubileo sacerdotal de nuestro Santísimo P. León XIII, habian sido anunciadas con mucha anticipación en carteles y en nuestro periódico. De manera que todo cuanto dice *Mandiles* es pura faramalla.

Nadie vió ese *folleto clerical*, celebrando las bodas de oro, á no ser que las gafas de Arenas viera folletos clericales en los esparcidos por su compinche y compañero el maestro.

Nadie absolutamente, fuera del *Diario condenado*, dijo una palabra contra el obispo de Bosnia; porque todos los católicos sabemos á que atenernos en lo relativo á ese discurso, con que han querido difamarle los protestantes y masones.

Y si acaso les parece poco á nuestros amables lectores el descaro inaudito con que la masonería pretende alterar los hechos ocurridos en nuestra presencia, vea este otro que copiamos tambien del mismo exordio:

"Hace más de tres años el este propio discurso lo publicamos en este mismo *Diario de Badajoz*, y entonces, ni el señor obispo de esta diócesis, ni *El Avisador*, órgano oficioso, según se cree, del palacio episcopal, dijeron una palabra de reproche. Y eso que la ocasión se prestaba á ello, pues á la sazón el periódico clerical se hallaba empeñado en ardiente polémica con un distinguido y antiguo catedrático de este Instituto."

Y en efecto, en el número 70 del *Avisador de Badajoz* demostramos tan completamente la falsedad del discurso atribuido á monseñor Strossmayer, que "el distinguido y antiguo catedrático de este Instituto", con quien sosteníamos la polémica, tuvo por bien recoger velas y no volverse á acordar del obispo de Bosnia ni del discurso fraguado en el conciliábulo de Nápoles.

Ahora bien, si en estas cosas, que nada significan, mienten con tanto descaro los masones cuando todo el mundo es testigo de lo ocurrido, cuando todos saben á que atenerse sobre ellas, ¿qué sucederá con hechos y dichos de que no tengan noticia aquellos á quienes se relatan?

Aunque parezca insignificante la relacion del *Diario*, da medida del principio masónico, que coloca la mentira entre los primeros deberes de un buen mason.

Que conste una vez más.

Sr. Director del AVISADOR.

Montijo 8 de Enero de 1888.

Muy señor mio y de mi consideración: En el *Diario* de esa capital, correspondiente al día 3, y en la Región de los ecos ó entre los ecos *perdidos* de las Regiones del *Diario*, que para el caso es lo mismo, he visto un suelto, escrito por el sistema del libre-pensamiento, que es una nueva pitada, que hace relación á otra como el caldero á la sogá, y retrata de cuerpo entero á sus autores y cómplices.

En él nos cuenta el corresponsal del *Diario* en Montijo, por el socorrido procedimiento mencionado, que unos cuantos jóvenes más ó menos versados en el arte de libre-pensar y libre-obrar (dos cosas que se parecen co-

mo un huevo á otro, y no hay medio de separar) después de reunirse, según costumbre, en la noche del 24 del pasado en casa del *consecuente, decidido, dignísimo y simpático* (desde hoy le añadiremos el título de *Mártir*) republicano y libre-pensador, D. Bernabé Rodríguez, salieron en amor y compañía para la misa de las doce (que nunca lo hubieran hecho) y dióles por tocar el pito, como pudo darles por tocar el violón, lo cual que le valió al ciudadano D. Bernabé dar con su cuerpo en la cárcel. Buenas ó malas lenguas dicen que no fué el joven castigado quien tocó el pito precisamente, y esto nos recuerda la carta de aquel gallego á otro hermano de Madrid, que bien puede servir á D. Bernabé de lenitivo á su dolor. En ella, después de el reglamentario saludo, decía el gallego: "Pur aquí no hay movedá: al hermano menor le saltó un ojo, pero madre se lu echó al gatu, y todo quedó en casa."

Que no anduvieron muy *cuerdos* aquella noche estos jóvenes, el mismo comunicante lo reconoce y confiesa, cuando, al censurar la conducta del párroco, y con esto la suya propia, pretende disculpar su *hazaña heroica* con la autorización, que dice habia concedido aquél para que se tocaran en la misa Tangos, castañuelas y otros sonsonetes semejantes, por algunas jóvenes simpáticas; argumento de primera fuerza, equivalente á este otro, que todos hemos empleado en nuestra infancia "mas eres tú, aunque yo más bien creo que quien libremente piensa, libremente oye, como bebe y vive; y así se explica que oyeran Tangos en vez de sencillísimos y agradables villancicos alusivos al Niño-Dios y castañuelas en lugar de las notas del órgano, y que vieran jóvenes simpáticas al modo que D. Quijote veía todos los días y á todas horas á su soñada Dulcinea en figura de Reina ó de Princesa; pues justamente que hasta el último Sancho, si vale la comparación, nada ha visto ni oído de todo eso sino únicamente una misa, que por la extraordinaria concurrencia, el orden, silencio y recogimiento, jamás ha estado más tranquila y sosegada, como así lo afirma todo el pueblo de Montijo.

Solo al concluir, viendo los *consecuentes, dignísimos y simpáticos* jóvenes aludidos que nadie preguntaba por ellos ni los echaba de ménos, (demás bien pudiera ser) salieron pitando, y para colmo de modestia volvieron á pitar en el masónico *Diario* para echar el quien vive al digno y celoso Sr. Alcalde, que sabe donde le aprieta el zapato y no le suelen doler prendas en el cumplimiento del deber.

A todo esto no hemos dicho quiénes son ellos, los *consecuentes*, los *simpáticos*, los *decididos* y *dignísimos*. Pues sepan, Sr. Director, que yo no los conozco sino por el pito y por el *Diario* y por los perros que ellos, los republicanos *consecuentes*, quisieron enviar en fecha reciente y de gratísima memoria para todo buen cristiano á su *Real Majestad Italianísima*. Solamente les conozco para servirles y decirles que no deben tocar tanto el pito y para manifestarles que no me puede extrañar su ingenioso y peregrino modo de pensar, por aquello de que nadie dá lo que no tiene, como nadie puede saberlo que no aprende; y así como no comprenderá el dignísimo y consecuente D. Bernabé que cualquiera hijo de vecino pueda cortar con acierto un chaleco, por ejemplo, una levita, ni siquiera unos sencillos greguescos, así no es fácil de comprender como un sastre de Montijo, por aprovechado consecuente y simpático que sea, podrá sin el conocimiento de las reglas y preceptos de la Lógica, que rigen al pensamiento, pensar, por arte de birlibirloque, cual es menester y obliga á todo ser racional.

Con que, aplíquese este sencillo razonamiento don Bernabé ó como si dijéramos el cuento y apliquenselo sus compañeros y amigos, y déjense de filosofías y de retóricas, sin olvidar que pasaron los tiempos y los libros de la caballería andante, y recuerden, por último, algunos padres de familia cuanto importa que sus hijos se aparten de compañías y cosas *non sanctas*, seguros de que algún día no lejano agradecerán quizá este desinteresado consejo de un buen amigo.

De V. affmo. S. S.,

Un suscriptor.

## LOS TELEGRAFISTAS.

El día 1.º de los corrientes se expidieron á Roma tres telegramas de felicitación á Humberto, uno por Vazquez, presidente del casino republicano de esta ciudad; otro por el ciudadano con gafas Anselmo Arenas, en representación de la lógia *Pax Augusta*; el tercero por el *maestro entre dos platos* Miguel Pimentel en la del *interfecto*.

En el primer telegrama  
Votos y aplausos á Humberto,  
Que al ver su paja y su grama  
Se ha callado como un muerto.

En el segundo:  
Es todo un telegrafista  
Arenas telegrafando.

¡Qué lástima que historiando  
Se muestre *conviccionista!*

Dispense Arenas el *neologismo*, siquiera por no haberle contestado Humberto; pues nada nos dice *mandiles*, pregonero de los masones en Badajoz. Pero tenga paciencia, porque él se tiene la culpa de tal desaire. ¿Quién le manda relacionarse tan íntimamente con los brigantes italianos? Pues qué ¿es algún *quidam* el hijo del bigotudo Rey *Caballero*?

Guarde para su regalo  
Esta sentencia el lector:  
Si Humberto se calla, malo;  
Y si contesta, peor.

El tercero con más suerte  
Obtuvo contestación:  
Era conciso y muy fuerte,  
Pues llevaba *pimentón*.

El *italianísimo Crispi*, Presidente del Consejo de Ministros del mismísimo Humberto, contestó á este telegrama. El jorobeta anda por ahí, como muchacho con zapatos nuevos, con el telegrama en la cinta del sombrero. Según nos han dicho, está tan emocionado, que ha perdido el uso de la palabra.

Y el telegrama italiano  
Es telegrama acabado  
Un sonsonete endiablado  
Obra de muy mala mano.  
¿Sabe Crispi castellano?  
Si lo sabe es muy poquito;  
Pero lo escribe bonito  
Su compadre Pimentel...  
¿Quién te ha engañado, Miguel?  
¿Qué amigos tienes, Benito!

## VARAPALOS.

### LOS HUMOS DE...CÁCERES.

Ya no es solo en Huelva donde producen los humos víctimas humanas.

También en nuestra vecina capital del norte se han dado casos de asfixia á consecuencia de las emanaciones mofíticas que salen de un foco infeccioso, situado en la calle Empedrada, núm. 7.

Por lo cual nos atrevemos á suplicar al señor Alcalde de Cáceres y á la Junta de Sanidad que pongan el oportuno remedio, antes que el mal se propague.

El *Farol* aquel, que ya conocen nuestros lectores, *generador* (que diría Narciso Vazquez) de tan pestilenciales humos, como son el producido por el petróleo y el aceite de linaza en combinación, sacando la mecha más de lo que permiten las reglas de buena economía, ha *generado* tal cantidad de humo venenoso, que casi es imposible aproximarse sin que al momento se sientan las náuseas, indicios y señal del envenenamiento.

Nosotras, gracias al amoniaco, que siempre tenemos preparado para estos casos, pudimos examinar con calma y cachaza los frutos de tal *Farol*, no sin usar también la precaución de cojerle con tenazas, por miedo á una mancha de esas que no se borran jamás.

Habíamos conocido el oficio del farolero por el modo de expresarse, fundándonos en la autoridad del mejor de los poetas latinos, cuyas palabras citábamos; pero como estaban en latin, no las entendió, y será preciso decirselo en castellano, por más que pudiera suceder lo mismo y no acabar nunca de entendernos.

Porque sin ir á Tetuan,  
En Cáceres se hallarán

Mozos, que aunque se vistan de estudiantes,  
Se han de quedar lo mismo que eran antes.  
Y así es en efecto.

El *mozo de cuadra*, que trabaja en el *Farol*, acreditó una vez más que es tal *mozo* aunque se vista de escritor.

Sin duda ha pensado que hablándonos el lenguaje del arriero y publicando un número que parece la *clínica de un veterinario*, nos iba á meter el resuello en el cuerpo, haciéndonos pasar por las horcas caudinas con sus insultos de plazuela y palabras de cuadra, dirigidas á personas que nada le deben ni con él se meten; pero se equivocó grandemente.

Porque EL AVISADOR está muy acostumbrado á domar y civilizar salvajes; y no creemos que *Las Antorchas* ó el *Farol*, que es su propio nombre, sea más difícil de domesticar que los habitantes de los bosques.

Por de pronto ya empezó á morder el polvo en la cuestión crítica que suscitó contra nosotras, con motivo de una composición poética que publicamos el siete de Diciembre en honor de *María Inmaculada*.

Bien pudiéramos—y acaso alguno de los lectores lo creyera mejor—despachar al crítico, parodiando á un poeta y decirle:

Tu crítica *farolera*  
De los versos que escribí,  
*Farolón*, poco me altera. |

Pero juzgamos más oportuno apabullarle, haciéndole volver á la cuadra, de donde nunca debió salir para infestar el ambiente con sus pestilenciales humos.

El primer verso que se atrevió á censurar decía así:

*Gozais cerca del trono del grande Jehová.*  
y le puso este *erudito* comentario:

“¡Cuadrúpedo gloton! ¿No reparaste que una sílaba aquí te manducaste?”  
Como nosotras sabemos bien del pié que cojean ciertas gentes, creímos que el mejor modo de deshacer la *erudición poética* del *Farol* sería contarle las sílabas; y se las dimos numeradas el veinte y dos del mismo Diciembre, tratando al *mozo* como se tratan las personas de su estofa y contándole por los dedos las sílabas del verso, como cuentan las perras chicas en las Hurdes.

El efecto fué admirable.  
Tanto que el *farol* confiesa su cogida en estos términos, que con el permiso de nuestros lectores y las precauciones oportunas, copiamos:

«Por último, como única réplica á sus veinte y cinco jumentadas, nos dice que:

“Gozais cerca del trono-del Grande Jehová,”  
es un verso Alejandrino con sus catorce sílabas completas.

EL AVISADOR sí que es grande asno, Ilustrísimo Sr. Obispo. Manifiéstele en nuestro nombre que efectivamente, los versos agudos tienen siempre una sílaba de menos, así como los esdrújulos la levantan siempre demás, y este es el a b c de la retórica y poética. Pero en el renglon (porque mayor categoría no puede dispensarsele) que nos ocupa, no hay tales carneros. Jehová, si EL AVISADOR no fuese tan pollino, debería saber como se pronuncia, más aunque fuese natural y como está escrita, su pronunciación, para que tal palabra tuviese tres sílabas, equivalentes á cuatro, por ser el verso agudo (y no obtuso, como el poetastró atún) debiera haber una consonante entre las dos vocales; esto es, no existir el diptongo, que bien sea largo ó breve, es en todas ocasiones contrario á la sonoridad y perfección del metro.”

De manera que, con ser el a, b, c de la retórica y poética que los versos agudos tengan una sílaba ménos, el *mozo de mulas* cacereño no lo sabía ántes que nosotras se lo enseñáramos.

Y si lo sabía, y á pesar de saberlo, hizo aquella crítica que tanto le honra, para venir á confesar después el *tío yo no he sido*, se acredita de un completo botarate.

Pero donde más descuellan los conocimientos poéticos y retóricos del *mozo* del *Farol* es en aquello del *díptongo* y como se pronuncia *Jehová*.

¿En diptongos te has metido  
O farolón perillan,  
ignorando que a y o,  
forman diptongo... jamás?

Prueba al canto, porque nosotras ni somos libre-pensadoras, ni libre-escribidoras. Dice la Academia:

“No puede en modo alguno la regularidad armónica de nuestra lengua formar diptongos con las tres vocales fuertes a, o, e, combinadas entre sí; y los forma uniendo á cada una de ellas cualquiera de las dos vocales i, u, no acentuadas.” (a)

A bien que el *mozo cruo* de Cáceres dirá: ¿Y quién es esa señora Academia, para detener los vuelos de mi libre discurrir y disparatado escribir? ¿No ha de valer para nada el ser libre escritor?

Mientras se sacude esa mosca el *mozo*, que tan acostumbrado está á espantar las de sus caballerías, y mientras nos enseña la verdadera pronunciación de *Jehová*, pondrémosle aquí algunas citas de poetas insignes que probablemente no conocerá ni de nombre; en las cuales verá el *muy literato mozo* que, aun cuando hubiera diptongo en la palabra *Jehová*, todavía podría servir en el verso que con tanto aticismo censuró; puesto que es permitido á los poetas prescindir del diptongo cuando lo pide el metro. Véanse algunas muestras, numeradas las sílabas, pues no olvidamos que nos las habemos con un *mozo*:

Iriarte= E a va ya es in ca paz  
Los dos tordos. 1 2 3 4 5 6 7 8

(a) Eso sin contar con la h colocada entre las dos vocales Jeho. ¿Dónde ha visto el *mozo* diptongos de esa especie? ¿A qué no es capaz de presentar uno solo? Este *mozo* debió andar á la escuela de Polilla, según los pujos gramaticales con que sale y los batacazos que lleva.

Lope de Vega=Tra e to do el mun do en pal mas  
Sátira de Madrid. 1 2 3 4 5 6 7 8

Argensola=Es to de cí a yo cuan do ri en do  
La providencia 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

¿Quiere más el *mozo*? pues aquí nos tiene dispuestas á romperle el *farol*, con lo cual hacemos una obra de misericordia, evitando así á los moradores de Cáceres las exhalaciones pestíferas del humo.

## POR CUMPLIR... UNA PROMESA.

### CARTA 29.

Vamos hoy, mi querido amigo, á tratar de un asunto importante, si bien menos de los hasta aquí tratados; pues estos son referentes, en su mayor parte, á la Religión, y el que hoy nos va á ocupar es *terrenal*.

Para quien como nosotras ya sabemos que la masonería es enemiga de Dios y de su Iglesia, nada tiene, pues de extraño, el que la maldita y maldecida asociación de los *tres puntos* sea como es, en lo que respeta al dominio de propiedad. Unas doctrinas tienen necesaria y forzosamente que ser lógica y natural consecuencia de otras. De tal árbol tal fruto; de tal palo tal astilla.

La masonería que en el órden religioso tiende á la más estúpida impiedad, y en el político á eso que ellos, los masones, llaman *República Universal*, que no es otra cosa que la negación de todo poder civil, en la materia que hoy nos ocupa se declara partidaria de esas teorías comunistas y socialistas distintas en el nombre, pero que por diverso camino, tienen un fin comun, hácia el que caminan. Esto es; la masonería es enemiga del dominio de propiedad.

Y aun diré más. La masonería es la que ha producido todas esas sectas de comunistas, socialistas, internacionalistas.

Dirás: «Pues yo conozco masones ricos y muy amantes de conservar y acrecentar su riqueza.» Es verdad, querido amigo, pero no lo es menos el que estas *inconsecuencias* son *moneda corriente* entre los *haches*. Además, ten en cuenta que cuando *esos señores* hablan de la propiedad como hablan, lo hacen contando que lo suyo ha de ser respetado, por aquello de que ellos son quienes son y lo que son.

Recuerda que á raiz de la *gloriosa*, las ideas de la masonería, en que hoy nos ocupamos, dieron lugar á ciertas escenas. Extremadura fué teatro de ellas. Pues bien; en Andalucía, no recuerdo que pueblo fué, se amotinaron los *socialistas* y querían repartirse una dehesa. Llegó el momento, y el Alcalde, (que no tenía pelo de tonto, y, por tanto, de masón) dió comienzo al reparto. Llamó á un vecino, y le dijo:—¿Cuántas caballerías tienes?—Dos, contestó el interrogado.—Pues entonces á ti tres fanegas te corresponden. Llamó á otro, y le preguntó:—Tú, ¿cuántas tienes?—Una.—Pues dos fanegas nada más. Tocó el turno á un tercero, y como este manifestase no tener caballería alguna, el Alcalde llamó al primero y le dijo: “Mira, tú tienes dos caballerías y este ninguna; estamos en tiempos de igualdad, todo es de todos, dale pues una á este, y así quedareis *nivelados*.” ¡Aquí fué éllo! El dueño de las dos caballerías, y amigo de la repartición de bienes, protestó y no quiso el que sus mulas se repartiesen. Hé aquí, amigo mio, un masón práctico.

Dejaré, pues, de *digresiones*, y voy á darte unas cuantas opiniones de *haches*: acerca del particular, objeto de esta carta, en corroboración de lo que he afirmado, no sea que el calumnjador H.: *Pi y Margall gr.*: 3.º salga diciendo que calumniamos á la masonería.

H.: *Pi y Margall*, ¿qué se dice en el rito egipcio y grado de *Caballero del Sol*? Contestaré yo por este *silencioso hermano*: Se dice que “los cuatro triángulos representan los deberes principales de la vida, el primero de los cuales es el amor fraternal Y LA COMUNIDAD DE BIENES”

La “igualdad de naturaleza Y COMUNIDAD DE BIENES”, es, h.: *Pi y Margall*, doctrina de los carbonarios.

Decía J. J. Rousseau: “El primero que habiendo cercado un terreno, se atrevió á decir: “esto es mio, fué un impostor y un criminal.”

Otro masón, el H.: Diderot, decía: “El mundo es una mesa espléndidamente provista para todos los convidados, cuyos manjares, ora son de todos porque todos tienen hambre, ora de algunos solamente, porque los demás están hartos: así es que nadie es dueño en absoluto de dicha mesa, ni tiene derecho de pretenderla.”

Dirigiéndose á Federico II, testa coronada, como hay muchas, *no sé porqué*, decía D.: Alenbort: “La distribución de las fortunas en la sociedad es una monstruosa desigualdad; y tan

«atroz como absurdo que unos naden en la abundancia, cuando otros carecen de lo necesario. Ofreced al pueblo estúpido la religión de la nivelación de las fortunas, y no dudeis, la comprenderá y no querrá otra.»

El H. Mabry aconsejaba que se estableciese a comunidad de bienes, y de esta hacía depender la felicidad de los hombres. Brissot, siguiendo á Beccaria, era de la opinión de los *haches*. que te he presentado, y decía: «el rico es el único ladrón»

Robespierre, famoso y célebre personaje de la primera revolución francesa, el sanguinario y protector de los crímenes de la misma, el que tan miserablemente pagó á la Iglesia el bien que de ella recibió, gracias y por mediación de Mr. de Concié, obispo de Arras, el valeroso Revolucionario que no salió de su escondite «hasta que vió asegurada la victoria», acerca de la cuestión de la propiedad, se expresa como verdadero mason.

Para el H. Buonarroti: «La comunidad de bienes y de trabajo, es decir, la igual distribución de cargas y beneficios es el verdadero objeto y la perfección del estado social, el único orden público capaz de desterrar la opresión, los saqueos de la ambición, las tentaciones de la avaricia.»

Oigamos á Fichte: «La tierra es un bien común; el derecho de propiedad fué constituido por la astucia; los príncipes, los santones y la nobleza, (*escuche el Señor Duque de Frias*) enemigos implacables del género humano, DEBEN SER ANIQUILADOS, y sus bienes asignados á los que por sus talentos, ciencia y virtud (*debe referirse á la masónica*) tienen derecho de gobernar á los demás; todos tenemos el derecho y el deber de perseguir á tales enemigos del género humano: TODO ES LICITO CONTRA ELLOS.

Antes de pasar más adelante, se me ocurre preguntar á los que dicen que es máxima de los Jusuítas aquello de que «el fin justifica los medios: Señores detractores de la Iglesia Católica, ya veis lo que dice Fichte: *todo es licito contra ellos*; ¿de quién es, pues, la máxima de que «el fin justifica los medios?»

Creo, mi querido amigo, que con lo expuesto es más que bastante, para que formes exacto juicio del bello ideal masónico en lo que á la propiedad se refiere. Sin embargo, acaso en alguna otra carta tal vez saque á relucir á los *enmandilados comunistas* en esta misma materia.

Termino hoy notificándote que los *haches*. españoles han enviado sus *planchas* á los *idem*. italianos. Es en mi poder la de la *Confederación masónica Ibero-Americana*. El objeto no es otro que el de protestar contra el grandioso acontecimiento que celebra el mundo católico, con motivo del Jubileo Sacerdotal de nuestro muy amado Pontífice Leon XIII. La tal *plancha* está *burilada*, esto es, escrita en mason. Nada quiero decir acerca de ellos pues deferente en sumo grado á los *haches*. no digo el derecho del *pataleo* sino hasta el del *coceo*.

Tu amigo,

A. J. Baldó.

## SECCION LOCAL

Como teníamos anunciado, se verificó el domingo último la instalación canónica de la asociación del Santísimo Rosario, en la Iglesia de Santo Domingo.

La fiesta de la mañana estuvo devota y edificante cuanto cabe, acudiendo no pocas señoras y señores; la mayor parte de la aristocracia pacense, á inscribir sus nombres en el libro abierto desde referido día, para organizar la asociación.

Por la tarde salió en procesión la Santísima Virgen del Rosario, recorriendo las calles de Santo Domingo, Gobernador, Aduana, Pozo y Vasco Nuñez, acompañada de un buen número de señoras, caballeros y de los seminaristas que cantaban el Santo Rosario.

No sabemos si el santo y seña de los tontos de por aquí, será lo ocurrido en Roma; en donde los masones y los empleados de Humberto pusieron asquerosos pasquines, y pidieron que se tocara en todos los teatros la marcha de Victor Manuel.

Decimos esto porque algunos descamisados, y otros tantos gomosos, algunos con galones y estrellas (¡qué vergüenza!) hicieron algo para deslucir la manifestación que, á pesar de los masones, salió magnífica.

No sabemos si estarían previamente avisados los municipales, pero brillaron por su ausencia.

Hemos recibido *El Congregante de San Luis Gonzaga*, excelente revista mensual que se publica en Tortosa.

¡Cuánto bien está haciendo entre los jóvenes y en toda la sociedad *El Congregante*!

También nos han visitado *El Semanario Católico* de Palma de Mallorca, que promete una feliz campaña, y *El Eco Provincial* de Albacete.

Agradecemos la visita y queda escablecido el cambio.

## VARIEDADES.

### LOS MODERNOS JUDAS.

Caminando Jesús por la Judea

En la santa tarea

De sus predicaciones,

Pronunciando magníficos sermones,

En los que condenaba de antemano

Este Liberalismo de masones

Que con su aliento insano

Están el Universo inficionando,

A Betania llegó y, resucitando

A Lázaro, á la mesa se sentaron

El Salvador y Lázaro con otros

Cuyo nombre decir no es de mi intento;

Aunque en verdad yo siento

No poderos decir lo que cenaron.

Y sucedió, lectores,

Y permitidme tantos pormenores,

Que, estando ya sentados,

Una hermana de Lázaro, Maria

Ungió los pies cansados

Del paciente Jesús con un unguento

Cuya rica fragancia era un portentoso.

Mas el Diablo envidioso,

Que como ya sabeis es quisquilloso,

Y de mejor olfato que una rata,

En tan laudable acción metió la pata.

Pues Judas Iscariote

Que estaba allí presente,

Echándose las manos al bigote,

Que es sentencia común que le tenia.

Y mostrando disgusto y desagrado,

Como el sólo elocuente,

Dijo en tono afectado,

Reprochando á Maria:

«¡Qué proceder tan necio!

¿Por qué no se ha vendido

Este precioso unguento y con su precio

Hubiérase á los pobres socorrido?»

Pero dice San Juan Evangelista

Que escribió de estas cosas y no miente,

Mal que pese á la gente

Que se suele llamar racionalista,

Que Judas Iscariote era un tramposo,

Que era un fino ratero,

Pues sisaba el dinero

Que daban á Jesús para sustento,

Del cual, como hacendista habilidoso,

Guardaba para sí el tanto por ciento;

¿Qué tal el muy taimado?

Si se pusiera á precio aquel unguento,

Se hubiera entre los pobres él contado.

Pero venid acá, que si este Judas

Fué tan listo y tramposo,

Que fuera entre los suyos ya famoso

Por sus cuentas tan súcias y embrolladas,

Puesto que se dió maña

De presentarlas siempre equivocadas,

De la misma calaña

Yo os presento cien Judas hoy, flamantes,

Mas listos que el primero,

De ageno dinero

Rendidos ó idólatras amantes.

¿Sabeis cómo se llaman esos tales?

Pues son los liberales,

Por buen nombre masones.

Que otros con más razón llaman bribones,

Porque son tan rapaces esos nenes

Que sisan todo género de bienes.

Lo que más ha tentado su paciencia,

Mil escollos sembrando en su conciencia,

Ha sido lo que llaman los cristianos

*Dinero de San Pedro*, ese dinero

Que miran con instinto tan ratero;

Mas esto bueno fuera

Si en ello hicieran punto,

Porque, caros lectores, otro asunto

Enardeciendo está su saña fiera.

Tantas joyas de rica pedrería

Y tan ricos presentes,

Que los monarcas todos á porfía,

Cual piadoso tesoro,

Ofrecen al Anciano

Que allá en el Vaticano

Celebra en santa paz sus *Bodas de oro*,  
Y la adhesión de amor de las naciones  
Exaspera demás á los masones.

Si esto durara mucho, á buen seguro,  
Que creciendo el apuro,

A muchos liberales

Acabara por fin el garrotillo,

Y cesando los males,

Abandonara el mundo tanto pillo.

¡Qué insufrible dentera

Sufren los muy taimados!

Rechinando los dientes ya gastados

Y fingiendo una calma verdadera,

No dejan de clamar de noche y dia:

«Los hombres están locos;

¡Cuánto mejor sería,

Que esas joyas y rica pedrería

Se dieran á las Lógicas de contado,

Y vendidas en pública subasta

Viera el pobre el sustendo deseado?

¿Pues acaso no basta

Que á la Iglesia la pague el presupuesto?

La razón está aquí; lo justo es esto.»

No, Señores masones,

Que el Diablo os ha tentado ciertamente

Y así lo cree la gente;

Pues sois unos tramposos majaderos,

Hacendistas sin crédito que valga,

Y según es la fama hasta rateros.

Si os dieran los dineros,

¿Quiénes fueran los pobres sin calzones?

Vosotros los masones.

¿Qué os parecen, lectores, estos Judas?

¿Estan los hombres locos rematados,

O son estos galopos refinados

Los que piensan que el mundo está dormido

Cuando está de sus trampas advertido?

## NOTICIAS GENERALES.

Cortamos del *Imparcial*:

### LOS PEREGRINOS EN ROMA.

Recepción de peregrinos españoles.

Roma 7 (4,45 tarde.)

(Recibido el 8 á las 6,40 madrugada.)

A las diez de la mañana de hoy han sido recibidos por Su Santidad los peregrinos españoles que han venido á Roma para presenciar las fiestas del jubileo.

Los peregrinos, cuyo número no bajaba de dos mil, esperaban en la sala segunda de las logias de Rafael el momento de ser presentados á Leon XIII.

Los obispos españoles acompañaban á la peregrinación.

Formados en dos filas, entraban los peregrinos en grupos de cincuenta en una de las galerías inmediatas, donde eran recibidos por el Pontífice.

Al ver al Papa, todos los peregrinos se postraban de rodillas ante el primer sacerdote de la cristiandad:

Entonces el sucesor de San Pedro recorría la galería y conversaba con los peregrinos, á muchos de los cuales preguntaba su nombre y profesión.

Luego colocaba su mano derecha sobre la cabeza de los fieles postrados á sus plantas y seguía adelante.

En este acto solemne y conmovedor acompañaban á Su Santidad monseñor Volpe, el auditor de la Rota, monseñor Sisbert, y los obispos de Madrid, Cuenca, Oviedo, y Cartagena.

Dos camareros secretos llevaban dos bandejas con medallas de plata, conmemorativas del jubileo, que el Papa dió á todos los peregrinos.

Monseñor Sisbert tuvo la bondad de presentarme al Padre Santo, quien me dispensó el honor de preguntarme por *El Imparcial*, indicando que no le era desconocido.

Después de esto, Su Santidad se ha dignado concedernos su bendición á mí, familia y al periódico que represento.

También han sido presentadas á Leon XIII las señoras Pardo Bazán, Marin, Ordoñez y Cepeda.

Su Santidad se detuvo á hablar con varias personas.

Al dirigir la palabra á los curas lo hacia en latin: con los demás hablaba en italiano.

La voz de Su Santidad era firme, y su frase familiar é ingeniosa.

Al retirarse de entre nosotros dió su bendición á los peregrinos y exclamó con voz que todo el mundo pudo entender perfectamente:

“Cuanto amo á esta heroica España!”  
 Como en algunos grupos de peregrinos hubiera varios curas que defienden las ideas carlistas, el Papa se dirigió á ellos diciéndoles:  
 «Amad á vuestra reina, que ha sido elegida por Dios para daros la paz.»  
 Estas y la anteriores palabras del Pontífice conmovieron tan hondamente á los peregrinos que muchos de ellos lloraban.  
 Al salir de la galería cada grupo de peregrinos, Su Santidad se retiraba á una estancia inmediata, donde descansaba algunos minutos, volviendo á salir cuando entraban los demás.—*Ortega Munilla.*

Roma 7 (6 tarde)

(Recibido el 7 á las 6,30 de la madrugada)  
 La recepción de los peregrinos españoles ha durado tres horas.

Durante la ceremonia acompañaron á Su Santidad los obispos españoles que residen actualmente en Roma, enviaron despachos á Su Santidad los de Valladolid, Salamanca, Zamora, Urgel, Ciudad-Real, Ciudad-Rodrigo y Vitoria.

En el espacio de tiempo que mediaba entre las recepciones parciales de los diversos grupos de peregrinos, León XIII ha conferenciado con los obispos, á los cuales expresó reiteradamente la gratitud que debe á los españoles, no sólo por los sacrificios que se han impuesto al venir á Roma, sino también por los dones con que han contribuido para sostener las atenciones de la Iglesia, que tiene en Roma cuarenta misiones y doscientas escuelas, donde se educan veinticinco mil niños.

Su Santidad añadió á los obispos que deseaba conferenciar privadamente con cada uno de ellos en cuanto pasen estos días en que las muchas ocupaciones le roban todo su tiempo.

El cardenal Volpe que temía que Su Santidad se fatigara demasiado recorriendo á pié la galería cada vez que se presentaba un grupo de peregrinos españoles, se acercó al Papa para manifestarle sus temores, diciendo que aquello era para él mucho trabajo: *Multus labor.*

León XIII repuso sonriendo: *Sed dulcis labor.* “Este trabajo es muy agradable para mí.”

Los Sres. Sánchez Castro y Saizé, que han sido los primeros seglares que llegaron, han ayudado eficazmente al mejor éxito de la solemnidad permaneciendo cerca del Papa.

Terminada la recepción, los obispos españoles entregaron á Su Santidad los donativos recogidos en las respectivas diócesis.

Roma 8 (9, 55 noche)

Hoy han salido de esta capital ciento cincuenta peregrinos españoles.

Apesar de las molestias que les ha producido el viaje de venida y del poco descanso que durante su permanencia en Roma han tenido, van satisfechos de haber visto á Su Santidad y asistido á las fiestas del jubileo.—*Ortega Munilla.*

Se ha publicado el n.º 1.º de *La Hormiga de Oro* correspondiente á la serie II, que contiene las materias siguientes:

“TEXTO.—Tu es Petrus, por L. M. de Ll.—Saludo.—Crónica hebdomadaria, por Lupercio.—Orgullo (soneto) por Antonio G. del Campo.—Las Hadas de Loc-II-Du, tradición bretona.—Crónica contemporánea.—Sección recreativa.—Nuestros grabados.

GRABADOS.—El día de Reyes (dibujo de don Jaime Pahissa.—El voto (cuadro de Enrique Serra).—Proyecto de la fachada de la Catedral de Milan (Del Arquitecto Mr. Brade, de Kendall).—Inauguración del nuevo templo parroquial de San José de Barcelona.”

También se ha publicado el núm. 6 de la revista ilustrada LA EXPOSICION VATICANA, cuyo contenido es como sigue:

“TEXTO.—La escribanía de porcelana, donativo de Mr. Grévy.—Fastos de León XIII.—Las Exposiciones Vaticanas, IV.—La arquilla chinesca ofrecida por la Congregación de la Inmaculada de Shang-hai.—El encaje de Bruselas, regalo de las Hermanas de la Providencia, de Champron.—Cuadro alegórico del Pontificado, donativo del profesor D. Leon Abadías de Santolaria.—El album artístico y el atril ofrecidos por la Redacción de *La Squilla* (periódico romano).—Fisonomía y carácter de León XIII.

GRABADOS.—Escribanía de porcelana, donativo de Mr. Grévy.—Arquilla chinesca ofrecida por la Congregación de la Inmaculada, de Shang-hai.—Encaje de Bruselas, regalo de las Hermanas de la Providencia, de Champron.—Cuadro alegórico del Pontificado, donativo del profesor D. León

Abadías.—Album artístico y atril ofrecidos por la Redacción de *La Squilla.*”

## SECCION RELIGIOSA.

12 Jueves.—Stos. Victoriano, Rogato y Nazario, Sta. Taciana.

13 Viernes.—Stos. Gumersindo, Hilario y Godofredo. Stas. Glafira y Verónica.

Luna nueva.

14 Sábado.—Stos. Eufasio, Malaquiás y Odorico. Sta. Macrina.

15 Domingo II *después de la Epifanía.*—El dulce nombre de Jesús.—Stos. Pablo primer ermitaño, Mauro y Macario. Sta. Secundina.

16 Lunes.—Stos. Marcelo, Honorato, Ticiano y Fulgencio. Sta. Priscila.

17 Martes.—Stos. Antonio, Abad. Diodoro y Sulpicio. Sta. Leonila.

18 Miércoles.—La catedral de San Pedro en Roma.—Stos. Voluciano y Leobardo. Sta. Prisca.

Continúa el mes del Sacratísimo Corazón de Jesús en la Iglesia de Carmelitas.

El Sábado pueden lucrarse durante los ejercicios las Indulgencias de la ADORACION REPARATRIZ.

El Domingo á las diez y media *Miseria* en la Iglesia de Trinitarias.

En el mismo día, 15 del corriente, celebra la Corte de Cristo, en el Sagrario Catedral, sus ejercicios mensuales.

La sagrada Comunión será á las ocho y media de la mañana, y el ejercicio de la tarde á las cuatro y media.

## ANUNCIOS.



CASIMIRO BARAINCA.  
 CIRUJANO DENTISTA DEL COLEGIO DE MADRID.

CONSULTA PERMANENTE

y gratis todos los días menos los festivos.

Colocación de dientes y dentaduras artificiales que sirven para hablar y masticar perfectamente.

Se garantizan por su belleza y duración.

Especialista en la curación de las enfermedades de la boca por crónicas que sean.

Limpieza de dentaduras, empastes y extracción de dientes, muelas y raigones sin ninguna clase de riesgo.

Se vende elixir, polvos, opiatas y jabones dentríficos, y cepillos caontahona para la limpieza y conservación de la boca.

GRANADA, 15, PRINCIPAL.

EDUARDO VAZQUEZ GOMEZ, AGRI-  
 mensurador y perito-tasador de tierras.—Agente de Banco Hipotecario de España, en las provincias de Badajoz y Cáceres.—Sepúlveda, 6, Badajoz.

Trabajos topográficos.—Medicinas, tasaciones y división de fincas rústicas.—Colonias agrícolas.—Levantamiento y copia de planos.—Trabajos catastrales.—Planos especiales de términos municipales.—Amillaramientos, deslindes, amojonamientos.—Cálculo y reducción ó equivalencia de superficies.—Practicase con aparatos especiales sin emplear cadenas, cintas, ni medida alguna longitudinal, con gran economía de tiempo, coste y resultados prácticos de verdadera exactitud.—Consultas referentes á la agrimensura y agronomía.

Noticias acerca de los préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas.—Gestión y realización de estas operaciones, adelantando los fondos necesarios para ello.—Instrucción de la forma en que se hacen y ventajas que proporcionan.—Fincas que se admiten como hipoteca, clase de estas y cuantía de los préstamos. Pago de los semestres y de las cantidades que se adelantan á cuenta del capital.—Reserva, actividad y economía.

## REDONDO, RELOJERO.

Todos los relojes que expenden en esta acreditada casa, se reciben directamente de las mejores fábricas ó no de almacenistas, pudiéndolos dar un 25 por 100 más baratos que ninguna otra casa, sin elogiar su buen resultado por ser ya bastante conocido.

Tengo constantemente un crecido surtido en relojes de todos tamaños, de las formas para bolsillo, pared y sobremesa desde el mínimo precio de 10 pesetas en adelante. Repeticiones de horas y cuartos para bolsillo, baratísimos todas, están ya observados y se garantizan de 4 á 6 años. Cadenas americanas y doblé superior desde 2 á 200 reales. No comprar sin ver los precios de la relojería de Redondo, 6, PLAZA DE SAN JUAN, 6.

Nota.—Sigue la constante y atendida garantía en las composturas que se hacen.

## PETRÓLEO

Una caja con dos latas, para fuera de Badajoz 76 reales.

En Badajoz, una lata, 49 rs. marca León y portuguesa 50.

ALMACEN DE FELIPE MESIA  
 STO. DOMINGO, 20, BADAJOZ.

LABORATORIO FARMACEUTICO  
 DE  
 DON PEDRO SORIANO.

57, SAN JUAN 57.

Frente á la Iglesia de la Concepción (Gabrieles).

“El mejor y más eficaz remedio contra las tercianas, cuartanas y demás fiebres intermitentes!”—El autor le tan prodigioso medicamento para curar todas las afecciones del estómago, á la vez de las maravillosas píldoras febrífugas contra tercianas y cuartanas.

Estas píldoras, de las cuales una sola caja basta para curar radicalmente toda clase de intermitentes en la inmensa mayoría de los casos, están causando la admiración de cuantos las toman por sus felices resultados. Es el específico más seguro de todos los descubiertos hasta hoy y de una gran facilidad para tomarlo. Tiene además la virtud de reparar prontamente las fuerzas perdidas y ser un energético resolutorio de las inflamaciones del bazo.

Unico depósito en Badajoz, farmacia y laboratorio químico de D. Pedro Soriano calle San Juan 57.

Denticina infalible.—La denticina de Soriano es la maravilla de los niños; con su uso á tiempo es muy difícil que perezcan éstos por graves que se encuentren. Extensas instrucciones acompañan al medicamento para que las madres puedan aplicarlo con suma facilidad.

Farmacia, calle de San Juan, 57.

El tesoro del estómago.—La especialidad que tenemos el honor de anunciar al público bajo este nombre, es la forma más enérgica al par que inocente, para combatir todas las afecciones del estómago sean ó no dolorosas; las dispepsias gastralgias, acedias, vómitos, malas digestiones mal gusto de boca, etc., etc. ceden como por encanto á la benéfica acción de nuestro remedio.

Extensas instrucciones acompañan al medicamento.

Licor de breva.—Preparado á toda concentración con el alquitran superior de Noruega, por un medio especial de Soriano, y ya muy conocido por sus positivos y grandiosos resultados; frasco 1 peseta 75 céntimos.

UTIL SOBREMNERA ES EL PRECIOSO librito titulado *Officia votiva per annum*, del cual se han recibido varios ejemplares en nuestra Administración.

Contiene los rezos completos, con salmos, lecciones, etc.

Véndese á 2 pesetas ejemplar.

ALMACEN DE PIANOS ORGANOS E INSTRUMENTOS para orquestas de cuerda y bandas militares de ANTONIO COVARSI.—Soledad, 25, Badajoz.—Soledad, 25.

Especialidad en pianos españoles franceses garantizados.

Antonio Covarsi, agente internacional de aduanas.—Despachos de mercancías de Portugal.—Agentes de vapores para America.

Almacen de armas de caza de Antonio Covarsi, calle de la Soledad, 25.—Badajoz.

Pólvora de Manresa, Oviedo y Granada. Pólvora inglesa.—Escopetas españolas, inglesas y belgas con cañones “Choke-boreal.”—Cuchillos de monte, hoja inglesa.—Revólvers de varias clases y sistemas.—Escopetas de salón, de aire comprimido. Belgas é Inglesas.—Cartuchos de todos calibres y sistemas y efectos de caza.

SE VENDE DINAMITA.

## LA CENTRAL.

OFICINA DE FARMACIA.

11, Calle del Pozo, 11.

En este nuevo establecimiento hay un surtido completo de medicamentos nacionales y extranjeros y prepara los especiales para remediar (previo el consejo Médico) las enfermedades más frecuentes en la localidad. Se practican análisis para conocer la riqueza de nuestros vinos y alcoholes, se descubre por medios sencillos la pureza de los alimentos de primera necesidad y se aprecia de una manera científica la riqueza de los minerales útiles y explotables.

El facultativo encargado de la dirección de estos trabajos de laboratorio, ofrece al público la más esquisita vigilancia en la recolección, elección, preparación y pureza de sus productos y una prudente economía en su expendición.

Badajoz: Tip. de Uceda Hermanos, Adnana, 4.